



## A XVII-a Întâlnire a Rețelei Cluj-Napoca, 04/10/2008

# Raport

### Participanți

Carmen Marcu	CV București
Nico Chiș-Racolța	CV Cluj Napoca
Alexandra Telea	CV Constanța
Cristina Gavrilă	CV Craiova
Diana Păiuș	CV Iași
Alexandra Ardelean	CV Reșița
Mariana Amik	CV Satu Mare
Bea Fetyko	CV Satu Mare
Andra Gligor	CV Sibiu
Tiberiu Nistor	CV Simeria
Cristian Sârbovici	CV Simeria
Adrian Stănculescu	CV Slatina
Alin Roșca	CV Turda
Valentin Mamotă	CV Vlădești
Bogdan Crețu	Asociația Pro Comunitatea Bistrița
Gabriel Măgurianu	Fundația de Sprijin Comunitar Bacău
Olimpia	Fundația de Sprijin Comunitar Bacău
Cristina Rigman	Pro Vobis
Corina Ardelean	Pro Vobis
Andrea Demeter	Pro Vobis



### Agenda

Nr.	Subiectul	Durata
1.	Activitatea Centrelor în perioada Martie – Octombrie 2008	09:30 – 10:30
2.	Proiectul MATRA: → utilizarea instrumentelor de dezvoltare organizațională → newsletterul rețelei + secțiunea rețelei pe site → următoarele instruirii → evaluarea proiectului	10:30 – 11:30
	<b>Pauză</b>	11:30 – 12:00
3.	Tipologia centrelor de voluntariat – raport de evaluare	12:00 – 13:00
	<b>Prânz</b>	13:00 – 14:30
4.	Proiecte/evenimente comune: → 5 decembrie 2008 → SNV 2009 Oportunități de finanțare: → Fondul Norvegian → CEE Trust	14:30 – 15:30
	<b>Pauză</b>	15:30 – 16:00
5.	Subiecte propuse de participanți: → Voluntariat pentru dezvoltare internațională → Proiect de voluntariat pentru vârstnici „Rămâi activ, fii voluntar”	16:00 – 17:15
6.	Planificarea următoarelor întâlniri	17:15 – 17:30

Misiunea Rețelei Naționale a Centrelor de Voluntariat din România este de a promova și dezvolta voluntariatul în România prin unificarea și sporirea capacității centrelor de voluntariat membre de a mobiliza comunitatea în vederea soluționării problemelor acestora.

Contact: Secretariatul Rețelei (Centrul Național de Voluntariat Pro Vobis) tel: 0264 412897, email: [provobis@provobis.ro](mailto:provobis@provobis.ro).

**Bun Venit** colegilor noi:

**Bea** - CV Satu Mare, **Cristi** - CV Simeria, **Adi** – CV Slatina și lui **Gabi** și **Olimpiei** de la Bacău, care doresc înființarea unui centru de voluntariat acolo!

## Voluntariat practic și teoretic



Înainte cu două zile de a începe oficial întâlnirea rețelei, membrii centrelor membre de voluntariat au participat la două activități comune. Prima a fost ziua petrecută pe șantierul Habitat pentru Umanitate Cluj-Napoca, în care cu mic cu mare am cărat stâlpi, am bătut cuie, am tăiat scânduri și am ridicat 6 pereți pentru viitoarele case.

Abordarea mai teoretică a voluntariatului a avut loc cu ocazia Conferinței Naționale „Voluntariatul: Competențe și Validare”, la care au fost prezenți toți membrii rețelei și unde s-a discutat intens despre utilitatea și dezirabilitatea unui instrument de validare a competențelor dobândite prin voluntariat.

### Prezentarea activității centrelor de la ultima întâlnire

#### Centrul de Voluntariat București

Centrul de Voluntariat București (CVB), departament al Pro Vobis, a organizat în cadrul Săptămânii Naționale a voluntariatului activități de recrutare, sesiuni de instruire pentru Inspectoratul Școlar București și Poliția Comunitară, un seminar despre voluntariatul internațional în parteneriat cu departamentul Tineret în Acțiune al ANPCDEFP și evenimentul Voluntar la Carnaval în Parcul Cișmigiu. De asemenea, Carmen a participat la emisiunea Autostrada TVR de pe canalul TVR2, promovând voluntariatul și campania națională a Pro Vobis, precum și activitățile SNV. Tot sub egida SNV a fost organizat un concert de strângere de fonduri, inițiat de Octav Boureanu, care a fost traducător al întâlnirii rețelei din februarie, pentru partenerii olandezi ai Pro Vobis și care „s-a convertit” atunci la voluntariat, înțelegând mai bine ce este.

CVB a inițiat de asemenea o serie de proiecte pilot de voluntariat sprijinit de angajator, cu 4 companii medii din București. Pe parcursul verii, voluntarii CVB au lucrat la site-ul web al centrului, care va fi disponibil din luna noiembrie. CVB a facilitat colaborarea dintre Fundația Noi Orizonturi și 3 centre din RNCVR (Craiova, Iași și Vlădești) pentru un curs de formare de mentori și lideri pentru centre de tineret.

#### Centrul de Voluntariat Cluj-Napoca

De la ultima întâlnire din februarie, CVCN a organizat a 7-a ediție a Săptămânii Naționale a Voluntariatului la Cluj-Napoca, cu sprijinul Direcției Județene de Tineret. Între cele 7 evenimente din cadrul SNV-ului clujean, unul a fost seminarul local cu reprezentanți ai autorităților „Ce este și ce nu este voluntariatul” din cadrul Campaniei Naționale pentru Promovarea Voluntariatului inițiată de Pro Vobis, eveniment organizat de altfel de către toate centrele de voluntariat.

CVCN a livrat un curs de instruire la Oradea, pe tema Managementul voluntarilor și a organizat în iulie o tabără de voluntariat pentru copii delincvenți, la Băile Felix, cu sprijinul Autorității Naționale pentru Tineret. În această tabără 10 tineri delincvenți au învățat și discutat despre voluntariat, având fiecare alături un voluntar adult, într-o relație de unu-la-unu menită să le crească acestora încrederea în sine.

CVCN a continuat în această perioadă activitățile de recrutare și recomandare de voluntari, înregistrând un număr de 10 instituții și organizații noi care apelează la serviciile sale.

CVCN desfășoară și o serie de proiecte internaționale, unul dintre ele fiind o cooperare cu organizații din Germania și Israel pentru a realiza schimburi de voluntari internaționali. În cadrul acestui proiect, a fost realizată o vizită de studiu în Israel, în iunie 2008 și au fost efectuate 2 schimburi de voluntari: o voluntară

Misiunea Rețelei Naționale a Centrelor de Voluntariat din România este de a promova și dezvolta voluntariatul în România prin unificarea și sporirea capacității centrelor de voluntariat membre de a mobiliza comunitatea în vederea soluționării problemelor acestora.

Contact: Secretariatul Rețelei (Centrul Național de Voluntariat Pro Vobis) tel: 0264 412897, email: [provobis@provobis.ro](mailto:provobis@provobis.ro).

româncă a plecat pentru 1 an în Germania și 2 voluntari germani au venit în România pentru a face voluntariat la Cluj-Napoca. Nico Racolța a participat ca trainer la trainingul internațional „Management of Volunteers” organizat de Pro Vobis prin programul Tineret în Acțiune, la Geoagiu-Băi, în iulie 2008. De asemenea, în septembrie 2008, CVCN a organizat primul său proiect Tineret în Acțiune, un curs de formare internațional „Learning to Serve-Service-Learning”, continuând astfel să acumuleze experiență în acest domeniu. Trainingul a reunit 17 participanți din 9 țări: Belarus, Bosnia și Herțegovina, Franța, Israel, Italia, Malta, Moldova, România și Rusia.

### **Centrul de Voluntariat Constanța**

Săptămâna Națională a Voluntariatului a fost bogată în activități și la Constanța, de la atelere de teatru, **seminarul local** „Ce este și ce nu este voluntariatul”, campania 2%, până la recrutările zilnice. CV Constanța a organizat Caravana Forumul Vocației în 5 sate din județ, prezentând o piesă de teatru realizată de voluntari. Voluntarii cei mai implicați au beneficiat de consiliere de frup pentru dezvoltarea carierei și **și-au ales apoi o organizație** în care să facă voluntariat timp de 2 zile. CV Constanța organizează numeroase cursuri de formare pe tema Scrierea proiectelor și au câștigat un concurs de scriere de proiecte în cadrul proiectului de Antreprenoriat Social „One Level Up”, obținând astfel 800 de euro pentru a începe proiectul gândit, de creare a unui atelier protejat pentru persoane cu dizabilități. De asemenea, CV Constanța a desfășurat în această perioadă un proiect de mentorat în centrele de plasament, copiii de acolo având în rândul voluntarilor un frate sau o soră.

### **Centrul de Voluntariat Craiova**

Seminarul local „Ce este și ce nu este voluntariatul” a reunit la Craiova numeroși actori publici care s-au implicat în comunitate mai apoi, inclusiv Primarul orașului care a făcut referiri pe blog-ul său către campania de promovare a voluntariatului. În urma organizării acestui seminar, centrul a obținut mai multe colaborări cu Primăria și mai multe persoane au dorit să devină voluntari.

În cadrul SNV, a fost realizată o vizită la centrul special Sf. Mina, au fost organizate seminarii de promovare a voluntariatului în licee, ceea ce a creat un aflus de voluntari tineri, au fost realizate ateliere de pictură la clasele a IV-a și evident o petrecere la final. De asemenea, CV Craiova a inițiat o campanie inedită de recrutare de voluntari „Voluntar prin SMS”, publicând un anunț într-un ziar local, iar cei doritori a deveni voluntari puteau trimite un SMS în acest sens și erau apoi invitați la centru. Au fost recrutați astfel 20 de voluntari.

CV Craiova a colaborat în această perioadă la fondarea Centrului Cetățenesc pentru Dezvoltarea Democrației și a furnizat voluntari în cadrul Săptămânii pentru Prevenirea Criminalității și pentru ajutorarea celor afectați de inundații. În cadrul unui proiect cu finanțare Tineret în Acțiune a fost organizat exclusiv cu voluntari Festivalul Național de Muzică Ușoară pentru Copii „Micul Artist”. CV Craiova se mândrește și cu o bună colaborare cu Poliția, care apelează frecvent la ei pentru a solicita voluntari. Mai mult, CV Craiova planuiește să organizeze o bursă comunitară (marketplace) și să colecteze cărți din toată țara pentru o bibliotecă ONG.

### **Centrul de Voluntariat Iași**

La Iași SNV a cuprins 51 de activități și a reunit 40 de parteneri, fiind un eveniment cofinanțat de Primăria Iași, cu un buget de aproximativ 13.000 RON. Din activitățile incluse amintim: Marșul voluntarilor cu 600 de persoane, crearea unui smilez din oameni – 300 de voluntari, campanie de promovare a SNV în licee, școli și universități – distribuția a 4000 de materiale informative, acțiuni de ecologizare și plantare de pomi – 200 de voluntari implicați, promovarea voluntariatului corporatist în cadrul grupului de firme EON, ceea ce a dus la participarea angajaților acestora în cadrul acțiunii de ecologizare, organizarea unui training în Managementul voluntarilor pentru instituțiile publice, o campanie de „îmbrățișări gratuite” și multe altele.

CV Iași a fost implicat și într-o serie de alte proiecte: un proiect de vară în parteneriat cu o organizație irlandeză, în care echipe formate din voluntari români și irlandezi au socializat timp de o săptămână cu copii din centre de plasament. Un alt proiect având beneficiari tot copii din centre de plasament a fost intitulat „Tineri pentru viitor” și a avut ca scop îmbunătățirea deprinderilor de viață independentă ale acestor copii,

voluntarii oferindu-le sesiuni de mentorat pentru dezvoltare profesională (ajutor la redactarea CV-ului, consiliere în carieră, etc.).

O modificare în structura serviciilor oferite de CV Iași este aceea de a percepe o taxă de 50 RON pentru fiecare voluntar recrutat și instruit, din cauza pierderii sprijinului pentru acest tip de activitate. Până în prezent, doar 3 organizații au cumpărat acest serviciu, care va fi menținut până în momentul în care va fi obținută o nouă finanțare.

### **Centrul de Voluntariat Reșița**

În perioada martie – septembrie 2008 Centrul de Voluntariat Reșița a dezvoltat proiecte la nivel local, național și internațional în domeniile educației non-formale și al participării civice.

La nivel local a continuat în direcția promovării și a susținerii responsabilității și a activismului cetățenilor în viața comunității prin: animație de strada, happening-uri și târguri stradale cu ocazia zilelor de 1 și 8 martie; campanii de informare și promovare a voluntariatului precum Săptămâna Națională a Voluntariatului, campania „E timpul să fim altfel!”, emisiunea radio „Voluntar în Europa”, afilierea la o serie de evenimente sărbătorite la nivel internațional și realizarea lor la nivel local în Reșița (Ziua Tinereții, Challenge Day – competiție între diferite comunități din lume în ceea ce privește activismul sportiv al cetățenilor, Ziua Europeană Fără Mașini); activități de voluntariat desfășurate în comunitatea locală (vizite periodice la Centrul de Îngrijire și Asistență pentru Bătrâni Reșița, ateliere creative cu materiale reciclabile, animație în Centrele de Agreement din Cara-Severin).

La nivel internațional voluntarii centrului au fost implicați în evenimente precum: International Romani Art Festival 2008 – Misto, organizat în Timișoara de Asociația Culturală Turn, precum și la o serie de schimburi internaționale de tineret și cursuri de formare finanțate și realizate cu sprijinul Comisiei Europene prin intermediul programului Tineret în Acțiune. Centrul de Voluntariat Reșița este de asemenea partener în două proiecte internaționale de lungă durată finanțate de Agenția pentru Educație, Audiovizual și Cultură a Comisiei Europene: „Reaching Diversity – Making Youth Exchanges Inclusive for all People” ([www.reachingdiversity.com](http://www.reachingdiversity.com)) și „NonVirtual Youth in a Virtual World” ([www.nonvirtuallyouth.eu](http://www.nonvirtuallyouth.eu)). Primul implică 11 parteneri din țări diferite și își propune dezbateră și stabilirea unei metodologii și a unor strategii pentru includerea tinerilor cu mai puține oportunități în schimburile internaționale de tineret. Cel de-al doilea își propune să studieze experiențele optime de educație non-formală a tinerilor prin prisma teoriei psihologice Flow iar mai apoi să dezvolte noi metodologii pentru lucrătorii de tineret pentru a promova sensibilitatea interculturală și cetățenia europeană.

### **Centrul de Voluntariat Satu Mare**

554 de voluntari s-au înscris la CV Satu Mare de la începutul anului 2008, care colaborează cu 35 de organizații și instituții și în cadrul cărora funcționează 15 cluburi de voluntariat. În perioada scursă de la ultima întâlnire au avut loc întâlniri lunare cu coordonatorii cluburilor de voluntariat, vizite periodice și activități cu copiii din centrele de plasament, recomandarea de voluntariat pentru promovarea organizațiilor solicitante.

În timpul SNV, CV Satu Mare a organizat seminarul local „Ce este și ce nu este voluntariatul”, campania de atragere de fonduri 2% „Două mâini întinse oamenilor în dificultate”, Seara voluntarilor pentru 80 de voluntari. De asemenea, CV Satu Mare a colaborat cu Biroul de Prevenire și Consiliere Antidrog pentru o întâlnire cu elevi și studenți înscriși la terapie de grup „Peer to Peer”, dar și pentru Ziua internațională contra abuzului și traficului de droguri (26 iunie) când a avut loc acțiunea „Oră fără alcool” în 4 localități sătmărene.

Organizația Caritas din care face parte și centrul de voluntariat a aniversat 18 ani de existență, prilej cu care a fost organizat un maraton de 18 km, cu ajutorul a 50 de voluntari, la care au participat 574 de persoane.

În luna septembrie, CV Satu Mare a fost vizitat de 3 voluntari vârstnici din Italia, în cadrul proiectului Pro Vobis „Rămâi activ, fii voluntar!”, care au desfășurat muncă de voluntariat la cantina socială, la căminul de zi „Sf. Iacob” pentru vârstnici și la centrul de zi „Speranța” pentru vârstnici.

Angajații organizației Caritas beneficiază de lecții de limba engleză din partea unei voluntare din Statele Unite. Cu ocazia Zilei internaționale a Persoanelor Vârstnice, 1 octombrie, voluntarii CV Satu Mare au contribuit la organizarea programelor de la Casa de Cultură.

## Centrul de Voluntariat Sibiu

La Sibiu în cadrul SNV a fost realizat cel mai lung lanț de PET-uri, întins pe tot bulevardul central din oraș, motiv pentru care Centrul de Voluntariat Solferino a fost contactat de Cartea Recordurilor.

În perioada martie – septembrie, CV Sibiu a organizat Clubul de Aur, în care au participat doamne vârstnice care s-au întâlnit de două ori pe săptămână pentru gimnastică și activități de lucru manual. A fost organizată din nou în timpul verii tabăra „Lideri pentru Măine”, au fost sărbătorite diferitele zile din calendarul sănătății, cu activități de animație în parc și educație pentru sănătate. Lunile mai și septembrie au fost Lunile Crucii Roșii, marcate din nou de evenimente specifice. Despre toate activitățile centrului de voluntariat Sibiu se pot afla informații pe blogul pe care voluntarii îl actualizează ori de câte ori apar activități noi, <http://voluntar.blogspot.com/>.

## Centrul de Voluntariat Simeria

Cu ocazia Zilei Pământului, CV Simeria a inițiat o mobilizare în masă pentru plantarea a 340 de arbuști ornamentali. S-au strâns de asemenea 50 de saci de deșeuri cu această ocazie. Voluntarii centrului au participat în iulie și la organizarea unui festival internațional de mediu și au împărțit fluturași informativi în legătură cu deșeurile electrice nefolositoare.

Săptămâna Națională a Voluntariatului, cu un buget de 3600 RON, a fost încărcată cu activități și în Simeria, dintre care menționăm: campania stradală de promovare a voluntariatului, campania de prevenire a delincvenței juvenile, în parteneriat cu Inspectoratul de Poliție Județean Hunedoara și 3 licee din Deva, unul din Hunedoara și o școală din Simeria, ziua recrutării în care s-au înscris 12 noi voluntari, concursuri, igienizarea parcului dendrologic Simeria, la care au participat 422 de persoane, aproape toate școlile din oraș răspunzând apelului la acțiune, Voluntexpo, târgul organizațiilor cu vânzare de obiecte, în urma căruia au fost strânși aproximativ 1000 RON, o acțiune de proiecția mediului - Mișcare fără poluare, la care au participat persoane între 5 și 72 de ani care au mers cu bicicleta prin oraș. SNV s-a încheiat la Simeria cu o sărbătoare a tuturor voluntarilor la iarbă verde.

În septembrie 6 voluntari au participat în cadrul primăriei Simeria la un exercițiu de simulare pentru gestionarea situațiilor de urgență în evacuarea centrului de pedagogie curativă.

## Centrul de Voluntariat Slatina

Și la Slatina a fost organizat Voluntexpo în cadrul SNV, cu ajutorul a 20 de voluntari și reunind peste 500 de vizitatori. Tot în cadrul SNV a fost organizată o acțiune de promovare a organizațiilor non-guvernamentale în 9 licee locale, având în total 70 de participanți, au avut loc activități de joacă cu 60 de copii rromi, ziua comună de recrutare de voluntari, când s-au înscris 63 de noi voluntari, majoritatea pentru cea de-a IV-a ediție a Școlii de Vară. Beneficiarii centrului, copiii rromi au efectuat o vizită în Pitești, cu ocazia deschiderii Simfoniei Lalelelor. Într-un alt proiect fost oferite servicii stomatologice gratuite copiilor din centrele de plasament și copiilor rromi. De asemenea, voluntarii CV Slatina au participat la un schimb de experiență internațional în Anglia.

## Centrul de Voluntariat Turda

Deși nu mai furnizează servicii de recrutare și recomandare de voluntari, Centrul de Voluntariat Turda participa în continuare la întâlnirile rețelei și se implică pe plan local în evenimente concrete de promovare a voluntariatului, cum a fost și seminarul local „Ce este și ce nu este voluntariatul” din campania națională a Pro Vobis, organizat la sediul Primăriei Turda. O inițiativă binevenită la Turda este cea a fabricii de ciment Holcim, care este interesată să desfășoare programe de voluntariat sprijinit de angajator și care a beneficiat de o prezentare cu privire la voluntariat, în timpul SNV 2008. Ca urmare, aceștia au inițiat o serie de acțiuni concrete de voluntariat, în care amenajează traseele turistice din Cheile Turzii, susținând și din punct de vedere material proiectul, prin furnizarea de materiale de construcții. La această acțiune au participat 160 de voluntari, angajați ai companiei.

La Turda există însă o nouă inițiativă pentru deschiderea unui centru de voluntariat, din partea Fundației Rații pentru democrație.

## Centrul de Voluntariat Vlădești

Singurul centru sătesc din RNCVR și-a continuat în această perioadă activitatea cu elevii, implicând în proiectele sale peste 100 de persoane de diferite vârste, dintre care 17 voluntari străini, din 6 țări de pe 3 continente. Toți aceștia au cumulată în acest an 2500 de ore de voluntariat. 10 tineri din Vlădești s-au deplasat la Geneva într-un schimb de experiență. O mare reușită a centrului a fost reabilitarea unui drum local, lucrare estimată la 10.000 de euro, care reprezintă atât o investiție materială cât și umană. De asemenea, CV Vlădești a încheiat un parteneriat cu un agent economic local pentru o campanie de colectare a hârtiei, iar în viitor respectiva firmă va planta arbuști pentru a crea o pădurea a copiilor.

## Asociația Pro Comunitatea Bistrița

Asociația Pro Comunitatea este pentru a doua oară prezentă la întâlnirea RNCVR, după întâlnirea din februarie 2008. Ei doresc să înființeze un centru de voluntariat la Bistrița și participă ca și invitați externi la întâlnirile rețelei, pentru a observa cum funcționează aceasta și ce pași trebuie să facă pentru a constitui acest centru. Asociația desfășoară deja activități de promovare a voluntariatului, atât în rândul elevilor, prin proiectul „Voluntariat pentru comunitate” (3 școli au realizat fiecare câte 3 acțiuni de ecologizare), cât și în rândul firmelor, prin crearea de parteneriate între grupuri eco și ONG-uri.

Pro Vobis va vizita în perioada imediat următoare Asociația Pro Comunitatea pentru a discuta posibilitățile de colaborare în vederea creării centrului de voluntariat Bistrița.

## Fundația de Sprijin Comunitar Bacău

În urma unei vizite de studiu la Cluj-Napoca și Turda, reprezentanții Fundației de Sprijin Comunitar Bacău (FSC) au fost invitați să participe și la Întâlnirea RNCVR, tot ca urmare a dorinței de înființare a unui departament de voluntariat în cadrul FSC. Deși cererea oficială de aderare la rețea nu a fost încă înaintată, Pro Vobis va efectua o vizită la Bacău pentru aprofundarea discuțiilor referitoare la un posibil centru de voluntariat acolo. FSC desfășoară numeroase programe și activități în care implică voluntari și a câștigat în 2007 premiul pentru cea mai bună campanie de voluntariat public, în cadrul Galei Oameni pentru Oameni. Activitatea lor cu voluntari a început în anul 2004, atunci când au promovat voluntariatul în oraș și au înregistrat 300 de cereri din partea elevilor de a deveni voluntari. Au decis astfel să furnizeze diferite servicii organizațiilor din Bacău, apropiindu-se astfel de activitățile unui centru de voluntariat. În prezent, FSC lucrează cu 200 de voluntari care se implică frecvent în proiectele altor ONG-uri băcăuane, din care menționăm: lucrul cu copii din 6 centre, din care unul este al FSC, iar celelalte 5 sunt ale DGASPC, activități de îngrijire la domiciliu pentru vârstnici, Școala de vară în 6 comune din județ, cu 400 de copii beneficiari, 36 de voluntari români și 28 străini, diminuarea corupției și ajutorarea persoanelor din secția de neurologie de la spitalul județean, în proiectul „De la inimă la inimă”.

FSC a organizat activități și în cadrul Săptămânii Naționale a Voluntariatului, inclusiv o ediție internă a Galei Voluntarilor.

## Stadiul proiectului MATRA

S-a discutat cu participanții la întâlnirea rețelei despre stadiul actual al proiectului desfășurat de Pro Vobis în parteneriat cu Centrul pentru Dezvoltare Socială MOVISIE din Olanda. În cadrul proiectului au fost transferate o serie de instrumente de lucru de la partenerii olandezi la Pro Vobis mai întâi, pe care Pro Vobis le-a adaptat și dat mai departe centrelor în cadrul a două sesiuni de training – prima în februarie 2008, pe tema dezvoltării organizaționale, iar cea de-a doua în octombrie 2008, în cadrul Conferinței Naționale, când s-a discutat în detaliu instrumentul de validare a învățării dobândite prin voluntariat VIV (VPL – Validation of Prior Learning).

Participanții au fost întrebați dacă au utilizat instrumentele de dezvoltare organizațională livrate în februarie. Majoritatea centrelor le-au considerat utile, dar numai unele dintre ele le-au utilizat doar pe plan intern, personal sau în cadrul centrului de voluntariat.

Ultima sesiune de instruire planificată în cadrul proiectului va avea loc la ediția din iarnă a întâlnirii rețelei, când vor fi aprofundate o serie de instrumente de Managementul Voluntarilor, încheind astfel seria celor 3 instrumente noi alese de centrele membre în rețea la începutul proiectului.

Unul din instrumentele de lucru ale rețelei care a fost îmbunătățit prin proiectul MATRA este cel legat de comunicarea internă din cadrul rețelei. Aceasta s-a îmbunătățit semnificativ prin redactarea primelor 2 numere ale buletinului informativ al rețelei, care acoperă perioada ianuarie-martie 2008 și respectiv aprilie-august 2008. Următorul număr al buletinului informativ va apărea la finalul acestui an și a fost făcut un apel către toate centrele să trimită materialele pe care vor să le includă în buletin în forma dorită și cu mențiunea finanțatorilor proiectelor, dacă doresc acest lucru.

Tot pentru îmbunătățirea comunicării în rețea, Pro Vobis pregătește lansarea secțiunii rețelei pe portalul [www.voluntariat.ro](http://www.voluntariat.ro). Reprezentanții centrelor participante la întâlnire au avut ocazia de a vedea cum va arăta aceasta și de a își aduce contribuția la structura și conținutul paginii. S-a căzut de acord ca această pagină să conțină, pe lângă elementele deja stabilite, și: aspecte esențiale care apar în regulamentul rețelei, rapoartele întâlnirilor din trecut, proiectele care au susținut RNCVR de la înființarea sa, precum și câte un document descărcabil cu descrierea fiecărui centru în parte, pentru cei interesați să afle mai multe detalii despre activitatea specifică a acestuia.

O altă activitate din acest proiect destinată unei funcționări mai eficiente a rețelei a fost crearea unei tipologii a centrelor de voluntariat și a unor standarde, ca punct de plecare pentru dezvoltare. Pe baza acestora, 7 din cele 12 centre de voluntariat actuale membre ale rețelei au fost evaluate în perioada decembrie 2007 – aprilie 2008. Rezultatele acestei evaluări au fost prezentate tuturor participanților la întâlnire, aceștia putându-și aduce eventualele completări. Urmează ca în perioada următoare să fie evaluate și celelalte 5 centre (București, Cluj, Constanța, Oradea și Slatina) și apoi va fi elaborat un raport final al evaluării. Centrele au fost invitate la acest moment să identifice punctele unde ar avea nevoie de susținere pentru dezvoltare. Viitoarele centre de la Bistrița și Bacău au primit și ele tipologia și au fost invitate să evalueze nivelul la care cred că sunt acum pe fiecare din standarde, precum și nivelul la care ar dori să ajungă în următorii 2 ani.

Centrele au oferit toate un feedback pozitiv în legătură cu acest instrument de evaluare, considerându-l util și folositor pentru a demonstra conducerii organizațiilor lor gazdă că centrul de voluntariat are cu adevărat rezultate.

Proiectul MATRA de întărire a infrastructurii de voluntariat din România, al cărui beneficiar direct a fost RNCVR prin centrele de voluntariat membre, se va finaliza în luna decembrie 2008. Astfel, evaluarea sa finală (atât calitativă, cât și cantitativă) va fi realizată la întâlnirea rețelei din decembrie.

## Proiecte și evenimente comune

Primul eveniment comun rețelei din perioada următoare este Ziua Internațională a Voluntarilor, în data de 5 decembrie, ocazie cu care toate centrele membre ale rețelei organizează activități de sărbătorire a voluntarilor, fie ele Gale locale sau județene, petreceri sau baluri.

Pro Vobis va lansa în preajma zilei de 5 decembrie a doua ediție a publicației „Portret de voluntar” care va avea anul acesta și o ediție în limba engleză, datorită succesului de care s-a bucurat anul trecut. Centrele de voluntariat au fost invitate să nominalizeze din nou voluntari și să disemineze informația legată de „Portret de voluntar” în rețelele lor locale și printre colaboratorii lor.

Au fost discutate și posibile idei de alte activități comune rețelei, precum o gală a voluntarilor din centrele de voluntariat, care nu au șansa de a fi premiați în galele organizate chiar de centrele de voluntariat, sau o zi a RNCVR. Aceste idei au rămas momentan la stadiul de posibile proiecte viitoare.

Săptămâna Națională a Voluntariatului de anul viitor a fost stabilită și agreată de rețea pentru perioada 11-17 mai 2008, urmând a fi discutată în detaliu și planificată la următoarele întâlniri.

---

## → Oportunități de finanțare

Pro Vobis a prezentat Centrelor 2 oportunități de finanțare pentru care pot fi depuse proiecte care să cuprindă activități ale rețelei. Una dintre ele este oferită de Fondul ONG din cadrul Mecanismului Financiar SEE oferit de Guvernul Norvegiei, care avea însă un termen limită foarte apropiat de întâlnire, 9 noiembrie, și s-a decis de comun acord renunțarea la acesta. O a doua oportunitate de finanțare era cea oferită de Trust for Civil Society în CEE, pentru care trebuie depusă o scrisoare de intenție până la data de 27 octombrie. După o serie de discuții formale și informale (inclusiv în timpul prânzului), decizia acceptată de majoritatea centrelor a fost de a organiza o Caravană a centrelor de voluntariat, în cadrul Săptămânii Naționale a Voluntariatului, în care 40-50 de voluntari de la toate centrele să călătorească într-un autobuz prin țară și în fiecare localitatea în care se opresc să facă o activitate de voluntariat în public, mobilizând cât mai mulți cetățeni. Pro Vobis va elabora scrisoarea de intenție, nici un alt centru dorind să își asume calitatea de aplicant principal.

În plus, Pro Vobis prin Centrul de Voluntariat București, va aplica și pe Acțiunea 5.1 a programului Comisiei Europene Tineret în Acțiune, pentru organizarea SNV 2009. Mulțumim Carmen pentru inițiativa de a scrie acest proiect!

---

## → Subiecte propuse de participanți

Andrea Demeter, coordonatoarea proiectului de voluntariat pentru dezvoltare internațională a prezentat reprezentanților rețelei prezenți la întâlnire proiectul pe care Pro Vobis îl desfășoară în parteneriat cu organizația Voluntary Service Overseas (VSO) din Londra. În cadrul acestui proiect se recrutează voluntari profesioniști, cu experiență de minim 2-3 ani în domeniul lor de activitate, pentru a realiza stagii de voluntariat în țări aflate în curs de dezvoltare din Africa și Asia. Pro Vobis este punctul de recrutare și selecție primară a voluntarilor din România, urmând ca evaluarea și selecția finală să fie realizate în Anglia. Centrele au fost invitate să răspândească informații despre acest program în comunitățile lor locale.

Un alt proiect al Pro Vobis în care centrele pot participa trimitând voluntari este „Rămâi activ, fii voluntar”, prezentat de Nico Racolța. Acest proiect, desfășurat în parteneriat cu Italia, Slovacia, Slovenia și Ungaria, presupune schimburi de voluntari vârstnici (peste 55 de ani) între aceste țări, care petrec 2 săptămâni în una din țările participante, realizând vizite la organizații și acțiuni concrete de voluntariat, urmând ca la întoarcerea în țările lor să pună în aplicare ideile culese în proiecte proprii. Centrele s-au arătat interesate de această oportunitate, multe dintre ele lucrând cu voluntari vârstnici care ar putea aplica la acest proiect. Următorul schimb de voluntari va avea loc în Ungaria între 18 noiembrie și 2 decembrie.

---

## → Planificarea următoarei întâlniri

S-a stabilit de comun acord între membrii RNCVR ca următoarea întâlnire a rețelei, cuplată cu training-ul pe Managementul Voluntarilor aferent proiectului MATRA, să aibă loc în perioada 11-14 decembrie 2008, în zona Sibiu.



*Raport întocmit de Corina Ardelean, Coordonator Voluntari, Centrul Național de Voluntariat Pro Vobis.*

---

Misiunea Rețelei Naționale a Centrelor de Voluntariat din România este de a promova și dezvolta voluntariatul în România prin unificarea și sporirea capacității centrelor de voluntariat membre de a mobiliza comunitatea în vederea soluționării problemelor acestora.

Contact: Secretariatul Rețelei (Centrul Național de Voluntariat Pro Vobis) tel: 0264 412897, email: [provobis@provobis.ro](mailto:provobis@provobis.ro).